

М.А. Смирнова (6 курс, ВФТАП), Е.Э. Косматова, асс.

## СТРУКТУРНЫЙ АНАЛИЗ РАСХОДНЫХ СТАТЕЙ РАСЧЕТНОГО СЧЕТА ЭНЕРГООБЪЕДИНЕНИЯ В РАМКАХ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ

Современная логистическая концепция представляет собой реализацию сквозного управления материальными и финансовыми потоками на основе концепции снижения полных затрат и является, по своей сути, разновидностью системного подхода

Целью исследования является изучение возможности достижения согласованного участия всех звеньев логистической системы в управлении финансовыми потоками при реализации определенной цели. В качестве такой цели могут рассматриваться:

- повышение управляемости и прогнозируемости финансовых потоков;
- ограничение воздействий на них стихийных внешних факторов.

Основным объектом исследования, управления и оптимизации в логистике является материальный поток; расширение объектной базы допускается, если к новому объекту можно применить те же принципы. Финансовые потоки, сопровождающие материальные, не являются изоморфными, т. е. между материальными и финансовыми потоками нет взаимодозначного соответствия. Это проявляется в несовпадении, несинхронности движения материальных ресурсов и относящихся к ним потокам денежных средств. В связи с этим они должны рассматриваться в подчиненном плане, как генерируемые исследуемым материальным потоком, и структура логистической цепи, ориентированная по материальным и финансовым потокам, может быть различной.

Общей проблемой, возникающей при применении интегрального логистического подхода, является неприспособленность к нему систем бухгалтерской и статистической отчетности. Современный логистический подход к данной проблеме заключается в следующем: система учета должна способствовать выделению, анализу и контролю основных составляющих издержек в логистических системах для принятия адекватных управленческих решений. В этой связи чрезвычайно актуальной представляется разработка рекомендаций, позволяющих трансформировать систему отчетности для выделения составляющих логистических издержек. В силу известных особенностей производства электро- и теплоэнергии, система учета, принятая на предприятиях энергетики, позволяет оценивать логистические издержки даже без ее трансформации.

Финансовые потоки энергообъединения за определенный период времени представляют собой динамическую интегральную характеристику всех видов его деятельности. Информация о движении денежных средств по расчетному счету является одним из основных доступных источников информации о финансовых потоках энергопредприятия.

На первом этапе анализа рассматривается формирование структуры расчетного счета. Дебет расчетного счета ОАО «Ленэнерго» формируется за счет поступлений денежных средств от различных промышленных и коммунально-бытовых потребителей, а кредит формируется как за счет общих для всех предприятий статей затрат (платежи в бюджет, выплата заработной платы, приобретение оборудования, оплата услуг сторонних организаций), так и за счет специальных статей затрат (платежи за топливо, расходы на покупную энергию от блоков ТЭЦ). Анализ движения средств на расчетном счете чрезвычайно важен для решения задач управления. Он позволяет оценить финансовое состояние предприятия и выбрать стратегию его развития.

Один из важных этапов экономического анализа – изучение структуры экономических показателей в динамике. Для этого, в частности, был проведен сравнительный анализ изменения структуры расчетного счета для основных расходных статей: платежи в бюджет, воз-

мещение затрат, топливо. Для сравнения брались 1995 и 1998 годы, и, так как абсолютные значения расходов в расчетном счете за эти года являются несопоставимыми, данные рассматривались в процентах к январю 1995 и 1998 года, соответственно. Наблюдается увеличение налогового бремени на предприятие и относительное снижение доли топливных расходов. Более детальное сопоставление динамики изменения статей расхода по месяцам позволяет сделать вывод о значительных переменах в структуре затрат, но для обоснования этих выводов требуется значительно расширить границы рассматриваемой выборки.

В качестве примера сопоставления характеристик материального и финансового потоков проводилось сопоставление расходных статьи расчетного счета "топливо" и расхода топлива по месяцам.